



新建巫山县三溪乡三溪村蜜柚产业配套设施工程。



赠送巫山县10辆旅游大巴,进一步提升旅游接待能力。



巫山县官家溪水环境综合治理。

三峡情深

——中国三峡集团21年定点帮扶巫山侧记

本报记者 卢先庆 文/图

夏未央,秋初凉。

阳光照射在成片的光伏板上聚集热能,再转换成电能——在重庆市巫山县两坪乡向鸭村,村民们正在精心管护光伏设施。

“我们村光伏发电项目共有360亩,涉及80多户农户,每年可增加10余万元的收入。”向鸭村党支部书记、村主任伍早青说。

这一切,得益于中国三峡集团定点帮扶的具体举措。莽莽巫山山脉,在长江中游被截成长江三峡。三峡集团与巫山的缘分早已根植。三峡工程建设后,按照中央总体部署,自2002年起,三峡集团定点帮扶巫山县。“三·山”之情至此铸就一段辉煌历程。

中国三峡集团定点帮扶巫山二十一年来,始终践行“真诚帮扶、注重实效、长期合作、共同发展”理念。坚持高位谋划,高标准推动,以教育扶贫、医疗帮扶、实施基础设施建设、发展特色产业等方式帮助巫山激活力、补短板、谋长远,为巫山县实现脱贫摘帽、推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接发挥了重要作用,展现了央企责任、央企担当。

截至目前,三峡集团累计援助巫山资金45322.68万元,项目111个。其中2016年以来,帮扶资金31031.68万元,重点实施医疗、教育、饮水、基础设施、特色产业、旅游帮扶、同舟工程、干部培训等项目81个。

扶基础:让巫山走出大深山

“两岸连山,略无阙处,重岩叠嶂,隐天蔽日……”1500年前南北朝时的地理学家郦道元如此评价的巫峡,在三峡工程实施后仍然是巫山现实的写照:交通闭塞、产业空虚成为巫山发展的最大瓶颈。

三峡集团瞄准制约巫山发展的症结,从改善巫山基础设施开始,在交通、饮水、住房等建设项目上援助大量资金。

2016年,三峡集团投入170万元,用于生态扶贫搬迁,完成曲尺乡月明集中安置点配套设施建设,两坪乡仙桥集中安置点环境治理工程。

2018年,捐赠资金360万元,专项用于曲尺乡、两坪乡、骡坪镇农村危旧房改造。

2019年,援助资金7547.68万元、项目15个,涉及两坪乡和三溪乡危旧房改造项目、曲尺乡月明村安置点环境治理项目。

……

于是,一条条宽阔的道路、一栋栋漂亮的搬迁安置点在巫峡大地呈现。

家住两坪乡仙桥扶贫搬迁安置点的陈贵田就是受益者之一。

以前,他家住巫山县最偏远的庙堂乡,进出乡里的唯一道路是一条背靠悬崖峭壁而建的黄土路,到一次县城要三四天。

搬到仙桥后,陈贵田做起了木工,一年可以有几万元的收入。他说:“现在乘车很方便,坐公交两块多钱就可以到城里。在以前的村子里,很多人一辈子也没有走出过大山。”

“村民们搬出来后,不仅生活条件大大改善,更重要的是,孩子们有了读书的条件,家庭未来的命运可能因此而改变。”陈贵田最感欣慰,“现在的条件与老家相比,一个在天上,一个在地下。”

跟陈贵田一样,搬下山的还有成百上千的乡亲,在集中安置点享受新生活。

此外,在援建扶贫安置点的同时,三峡集团还投入资



援建的两坪乡华家村千亩脆李精品果园。

金779万元,援建了三溪乡柳树村大型集中自来水工程和福田镇胡家村片区人饮工程,3个乡镇8个村的7200人直接受益,群众用上安全自来水。在大昌、建平等8个乡镇14个村,新建22口蓄水量总计可达7500立方米的骨干水池,架设管道17400余米。整治水毁工程2处,渠堰5000余米,保护耕地和柑橘灌溉1500余亩,直接惠及6500余人。架设竹庙公路桥、庙梁人行桥各1座,有3个乡镇18个村2万余人直接受益。新修三溪乡庙垭村至骡坪镇仙峰村公路4.5公里,修整双龙镇金花村村级道路5.5公里,硬化三溪乡红花村至丹凤村村级道路4公里……有效解决了当地群众“饮水难”“通行难”“居住难”。

扶产业:让群众走上致富路

搬得出、稳得住、能致富,是三峡工程对巫山的要求,也是三峡集团帮扶巫山的目标。

扶产业增后劲,短期脱贫靠就业,稳固脱贫靠产业。如果将基础设施比作扶贫工作的基石,那么产业扶贫就是增强自身功能的催化剂。突出产业扶贫,是三峡集团对口帮扶,帮助巫山打造支柱产业。

一片一片的麦田在寒风中泛着新绿,沸腾的工地点缀在崇山峻岭中。山谷,又回荡着钢筋加工的碰撞声、搅拌机的马达声……

今年2月11日,春寒料峭。天刚放亮,下庄村就呈现一派繁忙的施工景象——在三峡集团的援助下,下庄面条加工厂正加紧建设。

下庄村是全国脱贫攻坚楷模毛相林所在的村。当年,他带领村民在悬崖上凿出了8公里出山公路后,现在又面临发展的难题。

2021年,三峡集团选派了优秀员工杜卫挂职副县长、张鹏挂职驻下庄村第一书记,落实了一批帮扶项目资金。下庄村面条加工厂(扶贫车间)项目便是其中一个,主要包含新建厂房、购置全新现代化加工设备等。

根据规划,下庄村面条加工厂建筑面积700多平方米,厂房为钢筋混凝土框架结构。项目投入使用后,将以当地农户种植的小麦等为原料,生产各种蔬菜面、全麦面,实现本村及周边乡村农民的小麦、玉米等农产品的加工升级,还能提供一些岗位,村民在家门口就可以就业。

同样,两坪乡华家村的脆李远近闻名,但苦于林田基础设施落后,难以形成规模效益,村民捧着“金疙瘩”,却换不来经济效益。三峡集团以产业帮扶为突破口,建设林田

基础设施,促进脆李种植规模化、产业化发展。生态脆李果园建设,为两坪乡脆李产业的规模发展、科学种植、品牌营销提供了基础和条件。

这边坡上种脆李,那边坡上“种太阳”。三峡集团还支持农户建设光伏发电项目,增加村集体资产收益,带动当地农户稳定增收。如今,位于三溪乡、两坪乡境内的三峡能源重庆巫山光伏项目,总装机容量182兆瓦,总投资约9亿元,是重庆区域装机规模最大的山地光伏项目。

“三峡能源重庆巫山光伏项目自投产以来,已累计发电5.2亿度电,每年可减少标准燃煤4.99万吨,减少二氧化碳排放约11.4万吨。”三峡能源重庆巫山光伏项目总经理熊菲说,光伏产业的落地,为巫山地方经济发展、助力乡村振兴发挥了重要作用。

此外,三峡集团还创新创造出“旅游+扶贫”帮扶模式,立足巫山美丽生态和旅游资源,助力巫山旅游产业发展,把绿水青山变成金山银山。

2018年10月,当时,三峡集团党组书记、总经理王琳一行赴巫山县调研。“三峡大坝每年有300万人次游客,如果能引流一部分到巫山,就解决了大问题。”调研中,王琳提出,三峡集团要利用三峡旅游公司在旅游管理和资源方面的优势,投入到巫山县定点帮扶工作中,推动两地旅游产业融合发展,将“旅游+扶贫”作为三峡集团定点帮扶新模式。

针对巫山旅游投资和收入不匹配和市场营销等方面的短板,三峡集团创新拓展旅游营销渠道。2019年9月,三峡集团旅游公司与巫山县旅发集团合资联合组建全景旅游运营公司,建立完善销售体系,推出“车进船出”“船进车出”两日游,打造“水陆环线、直通车、自驾车”成熟产品链,将长江三峡游的两大核心景区三峡大坝与小三峡实现“无缝衔接”,构建“金三角”旅游环线。同时,免费赠送10台旅游大巴,进一步提升旅游接待能力。2020年还助力奉节、巫山,共同打造推动三峡一峰(巫峡、瞿塘峡、神女峰)核心产品,开通了三峡大坝至巫山县的红叶班观光游船旅游线路,积极发挥三峡大坝引流作用,促进巫山游客增长。2021年4月10日,“宜昌-巫山”水陆环线观光游船旅游帮扶产品正式上线,为当地创造了1500余万元经济收入。

此外,在三峡集团大力支持下,巫山将“生态+旅游+环境+产业”有机结合,全面实现从城镇到乡村的供水和污水全方位系统治理,实施的长江大保护项目,让生态美起来。三峡旅游公司通过资本参与,实体运作,发挥资源优

势和管理经验的特长,推动旅游帮扶工作的常态化,有力助推了巫山文旅融合发展。

同时,立足巫山自然资源优势,加大巫山新能源项目建设,让产业兴起来。创新消费帮扶,帮助巫山探索打造曲尺乡柑园村乡村旅游示范点,助力开发“脆李有礼”系列为主的消费产品,让农民富起来。

扶智力:“输血”到“造血”的蝶变

“授人以鱼,不如授人以渔。”

三峡集团深知,只有解决好巫山发展中的人才培育、发展理念、创新思维等瓶颈,才能真正让巫山发展起来。为此,他们围绕生态优先绿色发展,以“生态美、产业兴、百姓富”为目标,既援建项目、扶持产业,更强化“志智双扶”,实现从“输血”到“造血”的华丽蝶变。

2021年2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行。三峡集团派驻重庆市巫山县挂职干部王荣刚荣获全国脱贫攻坚先进个人称号,并在人民大会堂现场接受表彰。

自2018年1月,王荣刚前往重庆巫山时,他就坚定地表态,“组织派我到巫山挂职扶贫,就是对我的信任,我会脚踏实地,做好每一件事!”

挂职三年多来,他心在巫山、情在巫山、干在巫山,在巫山脱贫攻坚的历史征程中书写下浓墨重彩的三峡答卷。

短短时间,他走遍了巫山最偏远的村庄,满脑子想的都是还有哪户村民“两不愁三保障”问题没有解决,思考最多的是如何解决高山区域季节性缺水、小型集中安置点建设滞后、产业发展薄弱、交通主干道损毁等“老大难”问题。

如何将三峡集团的产业优势和巫山的脱贫攻坚无缝对接,他提出“旅游+扶贫、长江大保护+扶贫、新能源+扶贫”的建议,主动对接企地双方,推动产业帮扶措施落地实施。

1000多个日日夜夜,王荣刚的足迹遍布全县26个乡镇(街道),一件件惠民实事,无不浸透着他的辛勤付出。

“王荣刚同志是巫山最优秀的挂职干部之一。”巫山县委书记曹邦兴多次说,“荣刚同志工作用心用力,体现了央企干部勤勉务实的作风,值得我们学习。”这些话道出了巫山人民对他和三峡集团众多挂职干部的认可和肯定。

与王荣刚一样,从三峡集团帮扶巫山以来,共派往巫山挂职干部16名。其中,三峡集团驻巫山县三溪乡桂坪村第一书记王光信、长江大保护巫山项目部郑杰、新能源两坪光伏电站刘希彬、旅游扶贫工作刘娜4位同志荣获“2020年巫山县脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

乡村要振兴,人才是关键。这些三峡集团帮扶巫山优秀的代表,成为巫山巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接大厦的强有力的人才支撑。

教育是民生之本,更是强国之基。三峡集团始终将教育扶贫作为帮扶的重中之重。2002年以来,三峡集团援建巫山县职教中心读书楼1栋7300平方米、驾校楼1栋600平方米;扩建大昌兴隆中学教学阵地、食堂、宿舍1万余平方米;新建和排危改建20所中小学校,改善全县23个乡镇硬件教学设施。援建巫山妇女儿童活动中心,完成困难学生救助159人。

尤其坚持以人才支援为引领,不断加强双方干部、技术人才等交流学习,扩大双方在经济、教育、卫生、文化等领域的交流合作。2019年以来,三峡集团援助巫山开展教师培训22批次,近10000人次;组织党政干部、教师、医生、农技人员外出培训1883人次。

“曾经沧海难为水,除却巫山不是云。”21年弹指一挥间,三峡集团与巫山共同谱写的手相牵、心相连《协作曲》在美丽三峡中久久回荡,永世铭刻。



两坪乡华家村光伏发电项目。